



找记者 上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2020年6月20日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：
郭晓莹□ 组版：
刘燕

“第一妹妹” 金与正

朝鲜最高领导人金正恩与胞妹金与正。（资料片）

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

起步阶段

6月4日、13日和17日，金与正以朝鲜劳动党中央第一副部长的身份三次发表谈话，她得到了朝鲜最高领导人以及党和国家的授权，而且每次谈话的措辞都极为犀利和强硬，带有鲜明的个人色彩。

韩联社称，短短两年，金与正从传递半岛和平的“信使”变为宣告朝韩再次进入“冷战”时代的“一把手”。如果进一步追溯，大约十年时间，金与正从初入政坛的默默无闻小角色，成长为左右半岛局势的朝鲜权力核心成员。

金与正是金正恩的亲妹妹，他们都是已故朝鲜最高领导人金正日与夫人高英姬所生。金与正的出生日期同样比较模糊，一说是1989年9月26日，还有一种说法是她生于1988年，而韩国方面掌握的情报是她生于1987年。

1996年，金与正和金正恩一起被送到瑞士，化名并以朝鲜驻瑞士使馆外交官子女的身份就读于寄宿学校。2000年，兄妹俩一道返回朝鲜，并进入金日成军事大学学习，一说进入金日成综合大学学习，同时跟随外教继续学习英语和法语。

金与正自幼便受到金正日的宠爱，金正日常喊她“甜甜的与正”或“与正公主”，还曾在2002年接待西方客人时称赞金与正“对政治很感兴趣，希望在政坛有所作为”。

据美国媒体报道，金与正在2007年前后就成为朝鲜劳动党的基层干部。2009年至2010年间被认为是金与正深度介入朝鲜政治的开始。2009年5月，朝鲜中央电视台公布了一张金与正陪同金正日视察元山农业大学的照片；2010年9月，韩国媒体在劳动党党代会的照片中发现一名年轻女子，经反复比对确认是金与正。

2010年至2011年间，金与正很可能作为金正日的秘书，负责安排视察活动，并作为这类活动的陪同人员。这期间，她应该也开始协助金正恩参与政治工作。

2011年12月金正日逝世后，金与正出现在多张追悼活动的图片报道中，但当时朝鲜官媒并没有提及她的名字。关于她的中文译名也有过多种版本，比如“金汝贞”“金汝静”。2014年4月，朝中社公布了其官方译名：“金与正”。

官方译名公布前一个月，2014年3月9日，金与正首次在朝鲜中央

三篇“讨韩檄文”，一声轰隆巨响，朝韩关系顿时回到了原点。过去两年多来的欢声笑语，化作朝鲜半岛南北对立史上的一个插曲。6月以来，朝韩关系波诡云谲，这个过程中有一个年轻但极具权威的声音从朝鲜发出，响彻半岛乃至世界，决定了局势的走向。

这声音来自金与正——朝鲜最高领导人金正恩的胞妹、劳动党中央第一副部长。在外界看来，获得最高领导人以及党和国家授权的她，已成为朝鲜负责对韩工作的“一把手”。在大约十年的时间里，金与正一步步跻身朝鲜权力核心，扮演着越来越举足轻重的角色。

电视台的报道中公开亮相，与金正恩一同出现在最高人民会议代议员选举投票现场，被称为“劳动党中央委员会的工作人员”。

从那以后，金与正的名字频繁出现在朝鲜官媒的报道中，陪同金正恩出席首次战斗飞行技术大赛，观看牡丹峰乐团演出，视察信川博物馆等文化场所，7个月时间里类似的陪同活动至少有10次。

上升时期

金与正被认为与金正恩的秘书机构一起，负责其视察和访问活动的礼宾、安保和日程安排等工作。韩国一名对朝情报负责人曾表示：“金与正不仅负责金正恩的日程管理，连金正恩的发型、眼镜框样式、皮鞋等也由她一手操办。”

早在2012年7月，平壤绫罗人民游乐园竣工仪式上，当朝鲜高层官员列队欢迎金正恩夫妇时，金与正

独自站在花坛边上，似乎已显示出她负责布置相关活动的迹象。韩国情报部门披露，金与正还亲自负责金正恩的夫人李雪主的服装、仪态等细节安排，而且两人“就像亲姐妹一样”。

2014年1月，一场朝美篮球赛在平壤体育馆开哨，这场比赛由金正恩最喜爱的美国前NBA篮球明星罗德曼组织，金正恩和夫人李雪主率多位朝鲜高层官员及夫人一同观赛。当时，朝鲜半岛局势紧张，朝韩、朝美关系均严重对峙，那次篮球赛成为这一背景下的一个亮眼片段，甚至一度被外界寄予了靠篮球外交推动半岛局势松动的厚望。后来，英国《卫报》披露，金与正是金正恩与罗德曼之间“篮球友谊”的撮合者。

韩国媒体称，金与正很可能从劳动党宣传鼓动部科长起步，逐渐晋升为副部长级官员。据朝中社报道，2014年11月27日，金与正陪同金正恩视察平壤4·26卡通电影制片厂时，首次被称为“党中央副部长”。此后，有报道称，金与正的职务为劳动党宣传鼓动部副部长。2016年3月，韩国媒体爆料称，金与正还兼任了劳动党组织指导部副部长一职。

那段时间正值金正恩上台后频繁大幅调整军方和强力机关高层官员的时期，旨在将权力重心从军方调整到劳动党，强化党对国家各领域事务的领导和主导地位。金与正在劳动党宣传鼓动部和组织指导部担任要职，无疑有助于强化金正恩推动的权力结构调整工作。

2016年5月，朝鲜劳动党时隔36年再次召开全国代表大会，金与正在会上首次当选中央委员。随后，朝鲜在平壤金日成广场举行大型庆祝活动，金与正就站在金正恩身边。没过多久，在劳动党中央机关报《劳动新闻》的一则关于金正恩的视察报道中，金与正的名字首次列在劳动党中央排名第一的副部长赵勇元之前。

2017年10月，金正恩主持召开劳动党七届二中全会，金与正当选政治局候补委员、党中央委员会第一副部长，进入劳动党最高领导机关。同年12月，金与正在陪同金正恩出席两次活动时，被发现与金正恩和劳动党中央政治局常委崔龙海同排就坐。

角色转变

2018年朝韩关系和半岛局势迅速转圜，金与正成为这一过程中曝光度很高的朝方高层官员。2018年2月9日至11日，金与正与时任朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南率团访韩，出席平昌冬奥会开幕

式，与韩国总统文在寅会谈、共同出席活动。

访韩期间，媒体捕捉到年过九旬的朝鲜政坛元老金永南对年轻的金与正礼让有加，而且金与正还有一个更特殊的身份——金正恩的特使，她向文在寅带去口信，邀请其访问朝鲜。

同年2月12日，回到平壤的金与正和金永南一行立即向金正恩汇报访韩成果。汇报结束后，金正恩与金与正、金永南等人合影，金永南紧握金正恩右手，金与正则罕见地双手挽着金正恩的左臂。

2018年4月下旬、5月下旬和9月中旬，金正恩与文在寅先后在板门店韩方一侧“和平之家”、朝方一侧“统一阁”和平壤举行三次会晤。其间，金与正鞍前马后，频繁出现在“文金会”的现场，文在寅还曾当面对金与正说：“你现在在韩国真的是一个明星了。”这话引得在场人员大笑，金与正还脸红了。

2018年6月、2019年2月朝美领导人先后在新加坡和越南河内会晤，现场同样频繁出现金与正的身影。尤其是在新加坡，朝美领导人首次会晤后签署联合声明时，那一历史性画面中只有四个人，金正恩和特朗普，以及各自的身边人金与正和美国国务卿蓬佩奥。

然而，第二次“金特会”破裂后，金与正和当时负责对美事务的劳动党中央副委员长金英哲“消失”了很长一段时间，金英哲还被解除了兼任的劳动党中央统一战线部长一职，金与正在去年4月劳动党七届四中全会上被解除政治局候补委员职务。

直到去年底朝鲜劳动党七届五中全会召开，在那次长达4天的历史性会议上，金与正强势“回归”，从劳动党宣传鼓动部第一副部长转任劳动党第一副部长，实际担任的是劳动党最核心机构组织指导部第一副部长。

今年3月3日，金与正首次以劳动党中央第一副部长身份发表谈话，批评青瓦台。接着又在3月22日发表谈话，证实金正恩收到特朗普来信，称两国领导人拥有特殊的私人关系，但强调不能据此对朝美关系做出不切实际的期待。4月11日朝鲜召开劳动党中央政治局会议，金与正重新进入政治局成为候补委员。

金与正在3月份发表的那两次谈话，可谓6月以来三次强硬表态的一次预演，不但说明金与正已开始主导朝鲜对韩工作，而且也是朝鲜劳动党七届五中全会做出重大战略调整后的具体行动。